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電子申請に関するアンケート調査結果（平成２３年度） 

 

平成２４年７月２５日 

厚 生 労 働 省 大 臣 官 房 

統計情報部情報システム課 

 

本アンケートは、平成２３年１２月１９日（月）～平成２４年３月２日（金）までを調査

期間として、厚生労働省ホームページ上で回答を募集したものです。今般、調査結果につい

て以下のとおり取りまとめました。アンケートに御協力頂き、誠にありがとうございました。    

皆様からお寄せ頂いたご意見を踏まえ、利用者の負担軽減など利便性向上に取り組んでま

いります。今後ともよろしくお願い申し上げます。 

 

 

調査の概要 

 

（１）本調査の目的 

 社会保険・労働保険・雇用保険関係手続の電子申請の利用について、利用者の視点から見

た課題等を把握し、利便性向上等に資するための資料とすること。 

 

（２）調査期間 

 平成２３年１２月１９日（月）から平成２４年３月２日（金）まで 

 

（３）調査方法 

 厚生労働省ホームページに調査票を掲載し、閲覧いただいた方を対象として、ホームペー

ジ上で回答（HTML）、メールに直接記入、郵送、FAX の方法で回答をいただいた。 
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調査結果  

＜問１ 回答者の属性＞ 

 アンケートの有効回答者数は１１０名であった。その内訳は「事業者 ３７．３％」、「社会保険労務士 

４９．１％」、「労働保険事務組合 １．８％」、「その他の手続代理者 ３．６％」、「個人 ８．２％」とな

っており、社会保険労務士が約半分を占めている。 

 

 

 

【回答者の属性（他年度との比較）】  

次のグラフは、回答者の属性を他年度と比較したものである。 

 

 

 

事業者 

37.3% 

社会保険労務士 

49.1% 

労働保険事務組合 

1.8% 

その他の手続代理者 

3.6% 個人 

8.2% 

問1 回答者の属性【回答者＝110名】   

37.3% 

22.0% 

26.5% 

39.4% 

50.8% 

54.5% 

64.1% 

38.1% 

29.4% 

17.7% 

8.2% 

13.9% 

35.4% 

31.2% 

31.5% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

平成23年度 

【110名】 

平成22年度 

【404名】 

平成21年度               

【181名】 

平成20年度                 

【109名】 

平成19年度            

【130名】 

問１ 回答者の属性（他年度比較） 

事業者 

手続代理者 

個人 
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＜問２ 電子申請の認知度＞ 

社会保険・労働保険・雇用保険関係手続の電子申請について、「利用方法なども含めて、詳しく知って

いた」という回答が５７．３％、「電子申請ができることは知っていた」という回答が３７．３％、「全

く知らなかった」という回答が５．５％であった。 

 

 

 

【電子申請の認知度（他年度との比較）】 

 次のグラフは、電子申請の認知度を他年度と比較したものである。 

 

 

 

 

利用方法なども含

めて、詳しく知っ

ていた 

57.3% 

電子申請ができる

ことは知っていた 

37.3% 

全く知らなかった 

5.5% 

問2 厚生労働省への電子申請の認知度     

【回答者＝110名】 

57.3% 

34.4% 

40.9% 

30.3% 

37.3% 

56.2% 

44.2% 

55.0% 

5.5% 

9.4% 

14.9% 

13.8% 0.9% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

平成23年度

【110名】 

平成22年度

【404名】 

平成21年度

【181名】 

平成20年度

【109名】 

電子申請の認知度（他年度比較） 

利用方法なども含め

て、詳しく知ってい

た 

電子申請ができるこ

とは知っていた 

知らなかった 

無回答 
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【電子申請の認知度（回答者属性別）】 

 次のグラフは、電子申請の認知度を回答者属性別に表したものである。 

 

 

 

＜問３ 電子申請を知ったきっかけ＞ 

 電子申請について、「知っている」と回答をした方を対象（１０４名）に、電子申請を知ったきっかけ

を尋ねたところ、手続代理者においては「社会保険労務士（会）を通じて」という回答が最も多く、事

業者や個人では e-Gov やパンフレット・チラシ等を見て知った方が多かった。 

 

 

80.0% 

36.6% 

88.9% 

18.3% 

53.7% 

11.1% 

1.7% 

9.8% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

個人               

【9名】 

手続代理者                      

【60名】 

事業者                    

【41名】 

電子申請の認知度（回答者属性別） 

利用方法なども含め

て、詳しく知っていた 

電子申請ができること

は知っていた 

全く知らなかった 

50% 

59% 

62% 

26% 

0% 

3% 

6% 

6% 

28% 

45% 

14% 

22% 

2% 

72% 

2% 

5% 

25% 

50% 

50% 

13% 

0% 

13% 

0% 

13% 

0% 20% 40% 60% 80% 

厚生労働省のホームページを見て 

電子政府の総合窓口（e-Gov）を見て 

パンフレット・チラシ等を見て 

説明会や研修等に参加して 

手続の受付窓口で勧められて 

社会保険労務士（会）を通じて 

知り合いから紹介されて 

その他 

問3 電子申請を知ったきっかけ（複数回答可） 

【回答者=10４名(電子申請について知っている方のみ回答。 

内4名は無回答）】 

 

事業者【34名】 

手続代理者【58名】 

個人【8名】 
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＜問４ 電子申請の利用頻度＞ 

 電子申請について、「知っている」と回答をした方を対象（１０４名）に、電子申請の利用頻度を尋ね

たところ、事業者、手続代理者ともに、「一部の申請や届出に電子申請を利用している」が最も多く、そ

れぞれ、５１．４％、４７．５％であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5.4% 

51.4% 

27.0% 

5.4% 

5.4% 

5.4% 

45.8% 

47.5% 

5.1% 

0.0% 

1.7% 

0.0% 

0.0% 

25.0% 

12.5% 

0.0% 

12.5% 

50.0% 

0% 20% 40% 60% 

ほとんど、あるいは全ての申請や届出に電子申請を利

用している 

一部の申請や届出に電子申請を利用している 

申請や届出の機会はあるが、電子申請を利用したこと

が全くない 

以前、電子申請を利用した経験があるが、（現在のま

まのシステムであれば）今後は利用しない 

電子申請を利用しようとしたが、うまくいかなかった 

そもそも厚生労働省に申請や届出の機会がない 

問4 電子申請の利用頻度 

【回答者＝104名（電子申請について知っていた方のみ回答】 

 

事業者 

【37名】 

手続代理者

【59名】 

個人【8名】 
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＜問５ 電子申請を利用している理由＞ 

問４で「電子申請を利用している」と回答した方を対象（７８名）に、利用している理由を尋ねたと

ころ、事業者では、「申請や届出の書類（様式）を入手する必要がなくなるから」が１６名で最も多く、

続いて、「行政機関へ出向くための移動時間や待ち時間の節約になるから」が１５名であった。手続代理

者では、「行政機関へ出向くための移動時間や待ち時間の節約になるから」が最も多く４７名で、続いて、

「事務処理が効率化できるから」が４０名であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16 

12 

9 

13 

3 

15 

11 

2 

37 

40 

36 

39 

16 

47 

36 

5 

1 

2 

1 

1 

0 

1 

1 

0 

0 10 20 30 40 50 

申請や届出の書類（様式）を入手する必要が

なくなるから【54名】 

事務処理が効率化できるから【54名】 

自宅や職場で手続を行うことができるから

【46名】 

24時間365日いつでも申請や届出ができるか

ら【53名】 

複数の手続をまとめて行うことができるから  

【19名】 

行政機関へ出向くための移動時間や待ち時間

の節約になるから【63名】 

用紙や切手代・交通費など、経費の節約にな

るから【48名】 

その他【7名】 

問５ 電子申請を利用する理由（複数回答可） 

【回答数＝78名 （電子申請を利用している方のみ回答）】 

事業者          

【回答者=21名】 

手続代理者         

【回答者=55名】 

個人           

【回答者=2名】 

問５ その他の主な回答 

・ペーパー保管のためのペーパー、トナー、ファイリング時間等コスト削減が可能であるため。 

・電子公文書を保存・分離しておくことで過去データ等速やかに検索できるため。 

・提出代行証明書を記載していただくことで、印鑑をもらいに行く手間が省けるため。 
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＜問６ 電子申請に対する満足度＞ 

 電子申請を利用している方（７８名）を対象に、電子申請に対する満足度について尋ねたところ、「満

足」が１４．１％、「やや満足」が４１．０％、「普通」が１５．４％、「やや不満」が１７．９％、「不

満」が１１．５％、という結果になった。 

 

 

 

【電子申請に対する満足度（他年度との比較）】 

 次のグラフは、電子申請に対する満足度を「満足」（満足とやや満足の合計）、「普通」、「不満」（不満

とやや不満の合計）の３つに分類し、他年度と比較をしたものである。 

 「満足」と回答した方の割合は年々増加し、今年度においては、５５．１％に達している。一方、「不

満」と回答した方の割合は、２９．４％となっており、年々改善している。 

 

満足 

14.1% 

やや満足 

41.0% 
普通 

15.4% 

やや不満 

17.9% 

不満 

11.5% 

問6 厚生労働省への電子申請に対する満足度 

【回答者＝７８名(電子申請を利用している方のみ)】 

55.1% 

35.1% 

28.9% 

25.0% 

17.8% 

15.4% 

23.6% 

13.2% 

13.9% 

16.5% 

29.4% 

37.1% 

55.3% 

61.1% 

64.5% 

4.1% 

1.2% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

平成23年度 

【78名】 

平成22年度 

【148名】 

平成21年度                          

【76名】 

平成20年度                       

【36名】 

平成19年度                   

【79名】 

電子申請に対する満足度（他年度比較） 

【電子申請を利用している方のみ回答】 

満足 

普通 

不満 

無回答 
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＜問７ 電子申請を利用しない理由＞ 

問４で「機会はあるが利用したことが全くない」、「利用した経験はあるが、今後は利用しない」と回

答した方を対象（１６名）に、電子申請を利用しない理由を尋ねたところ、「電子証明書の取得など、準

備に費用や手間がかかるから」という回答が最も多かった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0 

3 

1 

6 

1 

4 

1 

5 

0 

2 

0 

1 

1 

1 

0 

0 

0 

0 

0 

1 

0 

0 

0 

0 

0 2 4 6 8 

従来の書面での手続と異なる作業をすること

に抵抗があるから【０名】 

書面での申請で、何ら不便を感じないから

【５名】 

行政機関の窓口で相談しながら申請や届出を

したいから【１名】 

電子証明書の取得など、準備に費用や手間が

かかるから【８名】 

パソコンの設定変更等を行う必要があるから

【２名】 

電子申請の利用方法が難しいから【５名】 

セキュリティ面に不安があるから【１名】 

その他【５名】 

問７ 電子申請を利用しない理由（複数回答可） 

【電子申請をする機会・経験はあるが利用していない方のみ回答】 

事業者         

【12名】 

手続代理者     

【3名】 

個人           

【1名】 

 問７ その他の主な意見 

・無駄な手順が多いうえ画面展開が遅いため、申請に時間がかかる。電子媒体による申請を利用し

た方が効率的。 

・JAVA のバージョンの違いから他の手続きと同時に利用できないから。 
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＜問８ 電子申請に対して重視・希望すること＞ 

 問２で「全く知らなかった」、問４で「そもそも厚生労働省に申請や届出の機会がない」と回答した方

以外の回答者を対象（９８名）に、電子申請の利用にあたり、重視すること、希望することを尋ねたと

ころ、事業者では、「申請や届出を行うための操作・作業が容易であること」が最も多く、続いて「添付

書類を出来るだけ少なくすることや画像情報等で代替でき簡単に送れること」であった。手続代理者で

は、「書面（窓口）での申請より早く処理がされること」が最も多く、続いて「添付書類を出来るだけ少

なくすることや画像情報等で代替でき簡単に送れること」であった。 

 

 

 

 

13 

11 

14 

10 

16 

9 

22 

8 

10 

10 

8 

1 

3 

12 
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7 

37 

35 

9 

32 

14 

13 

13 

8 

1 

3 

0 

1 

2 

1 

1 

3 
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0 

0 

1 

1 

0 

0 

0 10 20 30 40 

電子証明書を取得あるいは更新するための費用が安いこと

【２５名】 

電子証明書の取得が簡単であること【１７名】 

電子署名を行う操作が簡単であること【２３名】 

書面（窓口）での申請より早く処理がされること【４８名】 

添付書類を出来るだけ少なくすることや画像情報等で代替で

き簡単に送れること【５２名】 

ソフトウェアのインストール等、パソコンの設定が簡単であ

ること【２１名】 

申請や届出を行うための操作・作業が容易であること【５４

名】 

市販のソフトウェアで作成したデータを、容易に電子申請に

活用できること【２２名】 

入力チェック機能が充実していること（エラーメッセージや

自動計算機能等）【２３名】 

個人情報の保護など、セキュリティ面での安全性が確保され

ていること【２４名】 

相談窓口やヘルプデスクなど、利用者に対するサポート体制

が整っていること【１７名】 

特になし【２名】 

その他【６名】 

問8 電子申請の利用にあたり、重視・希望すること（主なもの３つまで回答可） 

【回答者数＝９８名（「電子申請について全く知らなかった方」及び「そもそも申請の機会が無い方」以外の方が回答）】 

事業者                

【34名】 

手続代理者          

【57名】 

個人            

【4名】 

問８ その他の主な回答 

・セキュリティの関係と思われるが、入力する際に同じような動作の繰り返しが多い。 

・電話対応でのたらい回しについて改善してほしい。 

・添付ファイルの形式が社会保険と雇用保険で違うので、どちらかと言えば PDF 形式で統一してほしい。 
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＜問９－１  オンライン申請マニュアルの認知度と評価＞ 

 事業者及び手続代理者の方を対象（９５名）に、厚生労働省ホームページ上に掲載しているオンライン

申請マニュアルの認知度を尋ねたところ、「利用している ２５．３％」、「知っていた ４５．３％」、「知

らなかった ２８．４％」という回答であった。また、知っていたか否かに関わらず、マニュアルに対す

る評価を３段階で尋ねると、「有効だと思う ４８．４％」、「どちらとも言えない ３８．９％」、「効果は

ないと思う ６．３％」という結果であった。 

 

                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

利用している 

25.3% 

知っていた 

45.3% 

知らなかった 

28.4% 

無回答 

1.1% 

問9-1 オンライン申請マニュアル 

の認知度【回答者＝95名（電子申請

について全く知らなかった方を除き

回答。以下同様。）】 

有効だと思う 

48.4% 
どちらとも

言えない 

38.9% 

効果はない

と思う 

6.3% 

無回答 

6.3% 

 問9-1 オンライン申請マニュア

ルに対する評価 【回答者＝９５名】 

問９－１ オンライン申請マニュアルに関するご意見等 

・更なる充実を望む。 

・マニュアルに頼らなくてもストレス無く操作を続けられるよう、操作画面の適切な遷移や画面上の

適切なヘルプ表示が重要と思われる。 
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＜問９－２ 一括申請の利用状況について＞ 

 一括申請の利用状況について尋ねたところ、「利用している ２９．５％」、「利用していない７０．５％」

であった。一括申請を利用している方に評価を尋ねたところ、「有効だと思う ８２．１％」、「どちらと

も言えない １７．９％」であった。一括申請を利用していない方に理由を尋ねたところ、「一括申請に

ついて知らなかった ３２％」が最も多く、次いで「知っているが必要性を感じていない ２４％」であ

った。 

     

 

利用してい

る 

29.5% 

利用してい

ない 

70.5% 

問9-2 一括申請の認知度 

【回答者＝９５名】 

有効だと思う 

82.1% 

どちらとも

言えない 

17.9% 

問９－２ 一括申請に対する評価 

【回答者＝２８名（一括申請を利

用している方）】 

一括申請について知らな

かった 32% 

知っているが、必要性を感

じていない 24% 

一括申請対応ソフトの情報

が少ない 12% 

一括申請対応ソフトでよい

のものがない  

7% 

一括申請対応ソフトを導入

するコストがかかる 

22% 

以前導入したが、結局

3% 

問9-2  利用していない理由（複数回答可） 

【回答者＝６７名（一括申請を利用していない方）】 

問９－２ 一括申請に関するご意見等 

・一括申請が可能となり、電子申請の申請効率が飛躍的に良くなったため非常に便利になった。 

・システム改変の際、仕様をソフト開発会社に早期に公開する等して、通常申請可能と同時に一括申請も

開始できるようにしてほしい。 

・一括申請ソフトを使うとバージョンアップのたびに費用がかかり、また、変更操作を習得するのに時間

を要するので使用は考えていない。 
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＜問９－３ 離職票の交付を伴う雇用保険被保険者資格喪失届の電子化について＞ 

平成２３年１１月２８日より開始した「離職票の交付を伴う雇用保険被保険者資格喪失届」について、

電子申請の利用状況を尋ねたところ、「利用している ３０．５％」、「利用していないが知っていた ４８．

４％」、「知らなかった ２０％」という結果であった。「利用していない」「知らなかった」と回答をし

た方に対して、今後の利用予定について尋ねたところ、「利用したい（将来的には利用していきたい）６

６．２％」、「利用するか分からないが関心はある ２４．６％」という結果であった。 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

利用している 

30.5% 

利用してい

ないが知っ

ていた 

48.4% 

知らなかった 

20.0% 

無回答 

1.1% 

問9-3 離職票の交付を伴う雇用保険被

保険者資格喪失届の電子化について 

【回答者＝９５名】 

利用したい

（将来的に

は利用して

いきたい） 

66.2% 
利用するか

分からない

が関心はあ

る 

24.6% 

利用したい

とは思わな

い（引き続

きハロー

ワークの窓

口で手続を

行いたい） 

4.6% 

無回答 

4.6% 

問９－３ 利用予定について 

【回答者＝６５名（「利用していない」

「知らなかった」と回答した方）】 
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＜問１０ 厚生労働省以外の電子申請の利用状況について＞ 

 厚生労働省以外の電子申請の利用状況について尋ねたところ、「利用していない（５２．４％）」が最

も多かった。次いで、「国税関係の手続（e-Tax 等）（３４．３％）」であった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

登記関係の手続（登記・供託オンライン申

請システム） 

国税関係の手続（e-Tax等） 

地方税関係の手続（eL-Tax等） 

輸出入・港湾関係の手続 

その他の手続 

電子申請は利用していない 

無回答 

13.3% 

34.3% 

9.5% 

0.0% 

8.6% 

52.4% 

4.8% 

問10 厚生労働省以外の電子申請の利用（複数回答可） 

【回答者＝1１０名】 

問１０ 厚生労働省への申請以外を頻繁に使用する理由等 

・確定申告の時期は窓口が大変込むため。 

・e-Tax の場合、自動計算機能がついているため。また、添付書類がすべて添付不要になるため。 

・移動時間や待ち時間の短縮につながり、事務業務の効率化が図れるため。 
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＜問１１－１ 各手続の提出方法について＞ 

 事業者及び手続代理者の方を対象（１０１名）に、各手続の提出方法について尋ねたところ、回答は

以下のとおりであった。 

 

【事業者】 

 

 

【手続代理者】 

 

75% 

61% 

62% 

44% 

53% 

46% 

66% 

68% 

69% 

3% 

3% 

35% 

24% 

31% 

9% 

9% 

14% 

12% 

12% 

21% 

21% 

20% 

17% 

18% 

14% 

25% 

24% 

24% 

3% 

3% 

9% 

6% 

3% 

0% 50% 100% 

労働保険 概算・増加概算・確定保険料申告書（年度更新） 

雇用保険被保険者資格取得届 

雇用保険被保険者資格喪失届 

健康保険・厚生年金保険被保険者報酬月額算定基礎届 

健康保険・厚生年金保険被保険者報酬月額変更届 

健康保険・厚生年金保険賞与支払届 

健康保険・厚生年金保険被保険者資格取得届 

健康保険・厚生年金保険被保険者資格喪失届 

厚生年金保険被保険者住所変更届 

書面で窓口に提出 磁気媒体で提出 CSVファイルで電子申請 電子申請 

（CSV以外） 

一括申請 

45% 

27% 

40% 

22% 

18% 

15% 

23% 

25% 

31% 

2% 

2% 

8% 

4% 

8% 

4% 

4% 

4% 

18% 

13% 

35% 

39% 

38% 

23% 

19% 

35% 

41% 

22% 

17% 

13% 

13% 

2% 

14% 

31% 

27% 

35% 

39% 

38% 

37% 

38% 

29% 

0% 50% 100% 

労働保険 概算・増加概算・確定保険料申告書（年度更新） 

雇用保険被保険者資格取得届 

雇用保険被保険者資格喪失届 

健康保険・厚生年金保険被保険者報酬月額算定基礎届 

健康保険・厚生年金保険被保険者報酬月額変更届 

健康保険・厚生年金保険賞与支払届 

健康保険・厚生年金保険被保険者資格取得届 

健康保険・厚生年金保険被保険者資格喪失届 

厚生年金保険被保険者住所変更届 

書面で窓口に提出 磁気媒体で提出 CSVファイルで電子申請 電子申請 

（CSV以外） 

一括申請 
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＜１１－２ 磁気媒体届書作成プログラムの利用について＞ 

 磁気媒体届書作成プログラムを利用している方（５８名）に、プログラムの利用方法について尋ねた

ところ、「届書作成プログラムを利用して届書データを作成（３２名）」が最も多かった。 

 

 

 

＜問１１－３ 磁気媒体届書作成プログラムの問題点＞ 

磁気媒体を利用したことがある方（５８名）が、“分かりにくい”または“使いにくい”と感じた点は、

「入力画面の構成（１３名）」が最も多かった。 

 

 

 

11 

2 

6 

21 

0 

18 

0 5 10 15 20 25 

届書作成プログラムを利用して届書

データを作成【32名】 

自社でシステム開発【2名】 

届書作成プログラムが搭載されている

市販のソフトを利用【24名】 

問11-2プログラムの利用方法について 

【回答者＝５８名】 

事業者【１９名】        

手続代理者【３９名】              

1 

3 

1 

2 

3 

1 

3 

2 

5 

7 

3 

11 

7 

7 

2 

6 

0 5 10 15 

プログラムのインストール【6名】 

プログラムの初期設定【10名】 

年金事務所から送付される被保険者（従業員

等）のデータを読み込む方法【4名】 

入力画面の構成【13名】 

届書の作成手順【10名】 

操作手順のマニュアル【8名】 

届書を作成できる手続の種類【5名】 

その他【8名】 

問1１-３ 磁気媒体届書作成プログラムを利用して 分かりにくいと感じた点（複数回答可） 

【磁気媒体届書作成プログラムを利用したことがある方のみ回答】 

事業者                  

【1９名】 

手続代理者                  

【３９名】 

問１１－３ その他の回答 

・Ⅰ、Ⅱの記号文字や「髙」など外字が使用出来ないので不便。 

・操作マニュアルにおいて、提出ファイルと電子申請ファイルの違いが分からず苦労した。 
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＜問 １２ ご意見・ご要望＞ 

 設問の最後で、電子申請全般について、自由にご意見やご要望を記入いただいた。主なものは、以下

のとおりである。 

 

電子申請全般についてのご意見・ご要望 

・申請する際の添付書類を少なくしてほしい。 

・社会保険手続の添付書類について、PDF 形式を可能としてほしい。 

・社会保険手続の添付書類の申請容量を拡大してほしい。 

・初めて利用する人でも容易に申請が出来るよう使い勝手を向上してほしい。 

・行政側担当者が電子申請に精通してほしい。 

・電子証明書の取得手続に手間がかかる。 

・申請方法等について、もう少し分かりやすいマニュアルを作成してほしい。 


